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kuryr 13. srpna 2023

Situace v Evropě je hrozivá. Zima přinese cenovou
explozi
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Ekonomické důsledky rusko-ukrajinského konfliktu v sobě
skrývají riziko katastrofy pro Evropu. Uprostřed nekonečného
mediálního pokrytí poslední kyjevské protiofenzívy ustoupila do
pozadí diskuse o (globálních) ekonomických důsledcích této
miniválky.

Navzdory americkým sankcím zůstává Rusko největším světovým
vývozcem plynu (a v roce 2021 bude zásobovat 50 % poptávky
EU). Ukrajina je přitom významným hráčem na trhu s obilím, ale i
zde je v těsné blízkosti Ruska, na což nesmíme zapomínat.

Totální blokáda obilí (z Ukrajiny) a plynu (z Ruska) by vedla ke
katastrofě.

Někteří říkají, že to bylo také předpovídáno pro rok 2022 a nic se
nestalo, ale věci jsou „trochu“ jiné. Loňský klid (počítal někdo
ekonomický dopad omezení dodávek ruského plynu na evropský
trh?!) byl z velké části způsoben dvěma velkými dohodami
uzavřenými od začátku konfliktu: vývozem ukrajinského obilí přes
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Černé moře a dohodou o Moskvě. -Osa Brusel, která umožňuje, aby
EU i nadále byla zásobována ruským plynem prostřednictvím
plynovodů na Ukrajině.

Ale první dohoda byla právě zrušena Vladimirem Putinem a druhá
má jen malou šanci vstoupit v platnost.

Při pohledu na dnešní situaci to vypadá, že skutečná cena tohoto
konfliktu se znásobí!

Jak to vše začalo

Hlavním požadavkem Moskvy však bylo znovuotevření čpavkového
ropovodu Togliatti-Odessa, největšího svého druhu na světě, kterým
Rusko před válkou vyváželo ročně 2,5 milionu tun čpavku.

Kyjev v rámci jednání o vývozu obilí z Ukrajiny přes černomořské
přístavy souhlasil se znovuotevřením čpavkového ropovodu Togliatti-
Odessa, ale nestalo se tak. Zelenskij oklamal všechny, včetně září
2022, kdy Organizace spojených národů naléhala na Ukrajinu, aby
zprovoznila ropovod, protože čpavková hnojiva hrají klíčovou roli při
podpoře celosvětové zemědělské produkce. Nic než sliby a odklady.

Několik dní po poslední žádosti Ruska (v červnu) byla část tohoto
potrubí, životně důležitá pro evropské zemědělství, vyhozena do
povětří. Stejně jako v případě plynovodů Severní proud 1 a 2
Ukrajina obvinila Rusko ze sabotáže vlastního čpavkového potrubí.

 Obilí, ale ne pro chudé země!

Pokračujme!

Podle Oxfamu, který se opírá o oficiální informace Společného
koordinačního centra OSN, méně než 3 % obilí vyváženého
Ukrajinou míří do nejchudších zemí světa; loni, když byla dohoda
podepsána, se mluvilo o obilí pro Etiopii, Súdán, Somálsko,
Afghánistán a Jemen, ale…
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Přibližně 80 procent ukrajinského obilí prodaného přes černomořské
přístavy jde do bohatých zemí, především západní Evropy a Číny.

Není tedy divu, že při svém posledním setkání s jihoafrickým
prezidentem Cyrilem Ramaphosou Vladimir Putin využil tíživé
situace Afričanů a slíbil, že Rusko pošle obilí zdarma do šesti
afrických zemí, které obilí nutně potřebují. Hlavní je upevnit nové
globální aliance kolem zemí BRICS.

Rumunští rolníci v ohrožení. Levná a invazivní ukrajinská pšenice je
zpět

V Evropě klepou nové problémy. Jelikož obilí z Ukrajiny již nelze
vyvážet po moři, dopravuje se na západ po souši. Marketing se však
provádí prostřednictvím schránkových společností, které se vyhýbají
daním. Tyto společnosti již zaplavily místní trhy, nahlodaly místní
produkty a způsobily zkázu místním farmářům.

Nezapomeňme, že jednostranné zákazy dovozu ukrajinského obilí
zavedly i Rumunsko, Polsko, Bulharsko, Maďarsko a Slovensko.

Nyní, když vývoz po železnici zůstává jedinou alternativou, se nad
rumunskými soudy pravděpodobně stahují temná mračna.

Ukrajina opouští Evropu bez ruského plynu

Jak se léto chýlí ke konci, Evropané začínají myslet na nadcházející
zimu a z vyhlídky na chladné měsíce naskakuje husí kůže i v této
doznívající vlně veder.

Navzdory ozbrojenému konfliktu mezi oběma zeměmi ruský plyn
nadále proudí do západní Evropy ukrajinskými plynovody. EU ví, že
se nemůže zcela oddělit od ruských dodávek energie. Dohoda
zároveň Ukrajině umožnila vybírat peníze ve formě tranzitních
poplatků.
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Ukrajinský ministr energetiky Herman Galuščenko však v nedávném
rozhovoru pro Financial Times uvedl, že Kyjev pravděpodobně
neobnoví ruskou tranzitní dohodu, až vyprší dodavatelská smlouva s
Gazpromem (2024).

Pokud k tomu dojde, podle analýzy Centra pro globální energetickou
politiku Kolumbijské univerzity „klesnou dodávky plynu do zemí EU o
16 miliard metrů krychlových, tedy o 73 procent současné
úrovně. Tuto mezeru nelze zaplnit dovozem zkapalněného zemního
plynu (LNG) z USA a Kataru (za příplatek).

Vzhledem k napjaté situaci na světových trzích s plynem se očekává
nárůst cen napříč celým kontinentem. Jako první zareagovali Němci:
ministr hospodářství naznačil, že Berlín bude muset zastavit veškeré
průmyslové aktivity, pokud Ukrajina neprodlouží tranzitní smlouvu s
Gazpromem.

Místo toho, aby byl zneškodněn diplomacií, rusko-ukrajinský konflikt
explodoval.

 
 


